
15% ont organisé leur  
dernier date par téléphone

30% ont demandé leur dernier  
date soit par SMS soit par messagerie  

électronique soit via les médias sociaux 

Le Belge est friand  
du online dating

1 Belge sur 5 pratique le online dating  
et le plus souvent via son smartphone 

Flandre vs Wallonie 

Demander un date  
en face-to-face

29% 15%

4% 27%Demander un date  
par téléphone 

8% 27%	Demander un date  
par SMS

50% 27%	Finir une relation  
en face-to-face 

Les femmes demandent 
plus souvent un date 
par sms  
14% des hommes  
vs 19% des femmes

Les femmes préfèrent  
mettre fin à leur  
relation en face-to-face 
46% des hommes vs 50% des femmes

20% le font environ 30 à 60 minutes par jour

Les hommes demandent  
plus souvent un date  
en face-to-face  
28% des hommes vs 18% des femmes

8% 17%
Finir une relation par  
téléphone, SMS ou  

messagerie électronique 

12% ont mis fin à leur dernière  
relation par téléphone, par SMS ou  

par messagerie électronique


